التوصيف المختصر لمقررات برنامج الدكتوراه في علم النفس الارشادي
	كلية التربية

قسم علم النفس
	[image: image1.emf]
	التاريخ :  ......................

071106-3201  الرقم : 


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	612  نفس 

	اسم المقرر
	الأطر النظرية لدراسة الاضطرابات النفسية

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:   
يهدف هذا المقرر إلى أن يدرس الطالب دراسة متعمقة وشاملة مختلفة الأطر النظرية والمناحي التي تستخدم في تفسير الاضطرابات النفسية والعقلية والسلوكية على اختلاف أنواعها مثل: المنحى البيولوجي، والنفسي، والنفسي الاجتماعي، على أن تتسم هذه الدراسة بالنظرة النقدية، وتكون مدعمة بنتائج الدراسات الحديثة .


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	تعريف
	1
	2

	نظرة تاريخية لتفسير الاضطرابات النفسية
	1
	2

	الابعاد الثقافية للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير الطبي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير البيولوجي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير النمائي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير التحليلي النفسي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير السلوكي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير الاجتماعي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير الإنساني للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير المعرفي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير المعرفي السلوكي للاضطرابات النفسية
	1
	2

	التفسير البيولوجي النفسي الاجتماعي للاضطرابات النفسية
	2
	4

	
	
	

	
	
	


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	اختبار فصلي اول
	السادس
	20

	اختبار الفصلي ثاني
	الثاني عشر
	20

	أوراق أسبوعية (تقديم ومناقشة)
	كل اسبوع
	20

	الاختبار النهائي
	
	40

	
	
	

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

Barlow, D. H., & Durand, V. M. (2005). Abnormal psychology: An integrative approach (4th ed.). Belmont, CA: Wadsworth.
Barlow, D. H., & Durand, V. M. (2015). Abnormal psychology: An integrative approach (7th ed.). Belmont, CA: Wadsworth, Cengage Learning.
Nevid, J. S., Rathus, S. A. & Greene, B. (2003). Abnormal psychology in a changing world (5th ed.). Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall.


	كلية التربية

قسم علم النفس
	[image: image2.emf]
	التاريخ :  ......................

071106-3201  الرقم : 


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	 615 نفس

	اسم المقرر
	الاتجاهات النظرية المعاصرة في الإرشاد والعلاج النفسي

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:  
يهدف هذا المقرر إلى تمكين الطالب من الدراسة النقدية لأحدث الاتجاهات النظرية في مجال الإرشاد والعلاج النفسي، حيث يتم تعريفه على تلك المفاهيم الحديثة في مجالات الوقاية والتشخيص والعلاج في علم النفس الإرشادي. كذلك يتم تشجيع الطالب على اكتشاف واختيار وتطوير المنطلقات الفلسفية والمناحي الفكرية التي تتسق مع الثقافة العربية الإسلامية عند التعامل مع الحالات والمواقف الإرشادية والعلاجية المختلفة.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	تعريف
	1
	2

	الارشاد والعلاج النفسي النمائي
	1
	2

	الارشاد والعلاج النفسي متعدد الثقافات
	1
	2

	العلاج باليقظة العقلية  Mindfulness (القبول والالتزام)
	1
	2

	الارشاد والعلاج البينشخصي
	1
	2

	الارشاد والعلاج النفسي المتمركز حول الحلول ((Solution-focused
	1
	2

	الارشاد والعلاج النفسي السردي
	1
	2

	المقابلة التحفيزية
	1
	2

	العلوم العصبية في الارشاد والعلاج النفسي
	1
	2

	العلاج والإرشاد النفسي التكاملي
	2
	4

	استخدام العلاج الاسري في العلاج الفردي
	1
	1

	العلاج والإرشاد الاليكتروني
	1
	1

	مدى قابلية الاتجاهات النظرية الحديث في الارشاد والعلاج النفسي للتطبيق في المجتمعات العربية والاسلامية
	2
	4

	
	
	


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	الاختبار الشهري الاول
	السابع
	20%

	الاختبار الشهري الثاني 
	الثالث عشر 
	20%

	المشاركة الصفيه 
	طوال الفصل
	10%

	مشروع تقديم حاله ارشاديه
	الخامس عشر 
	10%

	الاختبار النهائي
	السادس عشر 
	40%


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

Pope, K. S., & Wedding, D. (2008). Contemporary challenges and controversies. In R.J. Corsini & D. Wedding (Eds.), Current Psychotherapies (pp.512-540). (8th Edition). Belmont, CA: Thomson Brooks/Cole.
Baker, T. B., McFall, R. M., & Shoham, V. (2009). Current status and future prospects of clinical psychology: Toward a scientifically principled approach to mental and behavioral health care. Psychological Science in the Public Interest, 9, 67–103. 

Cappas, N. M., Andres-Hyman, R., & Davidson, L. (2005). What psychotherapists can begin to learn from neuroscience: Seven principles of brain-based psychotherapy. Psychotherapy, 42, 374 –383. 

Castonguay, L. G. (2010) Integrating research and practice: Toward the end of “empirical imperialism” and new pathways for synergistic collaborations. Keynote address presented at the Canadian Society for Psychotherapy Research, Montreal.

Norcross, J. C. (2005). A primer on psychotherapy integration. In J. C. Norcross & M. R. Goldfried (Eds.), Handbook of psychotherapy integration. (2nd ed., pp. 3–23). New York: Oxford. 

Norcross, J. C. (Ed.). (2011). Psychotherapy relationships that work (2nd ed.). New York: Oxford. 

Prochaska, J. O., & Norcross, J. C. (2007). Systems of psychotherapy: A transtheoretical analysis. Belmont, CA: Thomson Brooks/Cole.


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	618  نفس 

	اسم المقرر
	فنيات ومهارات الإرشاد والعلاج النفسي

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:  
يهدف هذا المقرر إلى تمكين الطالب من دراسة مختلف استراتيجيات التدخل الإرشادي والعلاجي وما يتطلبه من مهارات وفنيات مشتقة من أهم المناهج في المجال كالمنهج السيكودينامي، والمنهج التعبيري، والمنهج المعرفي السلوكي. وكذلك تمكين الطالب أثناء دراسته للمقرر من توظيف هذه المهارات والفنيات في تطبيقات عملية في بعض المواقف الإرشادية والعلاجية.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	تعريف
	1
	2

	فنيات الارشاد والعلاج النفسي: فنيات متعددة ام فنية واحدة
	1
	2

	العلاج المبني على الادلة (العلاج الذي ثبتت فعاليته)
	1
	2

	مهارات الاستماع
	1
	2

	المقابلة التحفيزية
	1
	2

	مراحل التغيير في الارشاد والعلاج النفسي
	1
	2

	العلاج الاستعرافي السلوكي
	1
	2

	التقييم وصياغة المشكلة في العلاج الاستعرافي السلوكي
	1
	2

	الاكتشاف الموجه في العلاج الاستعرافي السلوكي
	1
	2

	سجل الافكار
	1
	2

	التجارب السلوكية وحل المشكلات في العلاج الاستعرافي السلوكي
	1
	2

	فنيات مختارة من فنيات العلاج الاستعرافي السلوكي
	2
	4

	نماذج تطبيقية للعلاج الاستعرافي السلوكي
	2
	4


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	اختبار فصلي اول
	السادس
	20

	اختبار الفصلي ثاني
	الثاني عشر
	20

	أوراق أسبوعية (تقديم ومناقشة)
	كل اسبوع
	20

	الاختبار النهائي
	
	40

	
	
	

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 
المحارب، ناصر بن إبراهيم (2013): المرشد في العلاج الإستعرافي السلوكي. دار الزهراء.
إبراهيم، عبدالستار(1988): علم النفس الإكلينيكي: مناهج التشخيص والعلاج النفسي. دار المريخ للنشر.
العويضة، سلطان بن موسى (2003): إدراكات العقل العربي: العلاج والإرشاد النفسي- أنموذج سعودي. مركز دراسات الوحدة العربية. بيروت.
الجلبي، قتيبة واليحيا،فهد (1416): العلاج النفسي وتطبيقاته في المجتمع العربي. الإعلامية للنشر. الرياض.  
إبراهيم، عبدالستار و آخرون (1999): العلاج السلوكي للطفل والمراهق. دار العلوم للطباعة والنشر.


	كلية التربية

قسم علم النفس
	[image: image3.emf]
	التاريخ :  ......................

071106-3201  الرقم : 


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	 621  نفس

	اسم المقرر
	تطبيقات عملية في الإرشاد الجماعي

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:  
يهدف هذا المقرر إلى تدريب الطالب على مهارات وأساليب الإرشاد والعلاج الجماعي، ومن ثم القيام بممارسة العملية الإرشادية الجماعية في مختلف المواقف العلاجية كقائد للمجموعة مع بعض الحالات الواقعية سواء ً في المدارس أو الكليات أو العيادات أو المستشفيات أو الدور الاجتماعية، وذلك بتطبيق استراتيجيات التدخل المناسبة وزيادة فاعلية العوامل العلاجية المطلوبة لنجاح الجلسات الجماعية.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	تعريف بالمقرر
	1
	2

	نظرة تاريخية للعلاج الجمعي
	1
	2

	الجوانب الأخلاقية في العلاج الجمعي
	1
	2

	معايير اختيار الجماعة
	1
	2

	ديناميات الجماعة
	1
	2

	إدارة الجماعة في العلاج الجمعي
	1
	2

	مراجل تطور العلاج الجمعي
	1
	2

	العلاج الجمعي للأطفال والمراهقين
	1
	2

	الفنيات المبنية على نظرية الجشتلت في العلاج الجمعي
	1
	2

	الفنيات المبنية على العلاج المتمركز على الشخص في العلاج الجمعي
	1
	2

	الفنيات المبنية على العلاج السلوكي في العلاج الجمعي
	1
	2

	الفنيات المبنية على العلاج المعرفي السلوكي في العلاج الجمعي
	1
	2

	التعامل مع الحالات الصعبة
	1
	2

	تطبيقات عملية في العلاج الجمعي
	1
	2

	انهاء العلاج الجمعي
	1
	2

	
	
	


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	مشاركة 
	مستمرة
	5% 

	مشاركة بورقة
	حسب الموضوع
	10%

	اختبار فصلي
	9
	20%

	عرض لاحد مواضيع المقرر 
	في اي أسبوع بالاتفاق
	20% 

	نقد لتجربة سابقة
	12
	5% 

	تقويم ( اختبار )
	16
	40%


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 
 ناصر المحارب (1418 هـ) ممارسة العلاج الجمعي : المرشد للأخصائي النفسي (ترجمة). الرياض: النشر العلمي والمطابع، جامعة الملك سعود.

Leszcz, M. and Yalom, I. (2005). The Theory and Practice of Group Psychotherapy (5th Ed.). New York: Basic Books.

Ormont, Louis. R. (1992). The Group Therapy Experience. From Theory to Practice. St. Martin's Press: New York.



	كلية التربية

قسم علم النفس
	[image: image4.emf]
	التاريخ :  ......................

071106-3201  الرقم : 


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	 624 نفس 

	اسم المقرر
	العلاج والإرشاد النفسي الأسري والزواجي

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعنان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1) الهدف العام للمقرر:  
يهدف هذا المقرر إلى تعريف الطالب بأساليب الإرشاد والعلاج النفسي الأسري والزواجي، وتعريفه بالاتجاهات الحديثة في هذا المجال. ويتناول المقرر دراسة المناحي الإرشادية والعلاجية في مجال الإرشاد والعلاج الأسري والزواجي مثل الاتجاه التحليلي، والسلوكي، والمعرفي. وكذلك يتضمن هذا المقرر تنمية مهارات الطالب في التعامل مع بعض الحالات.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	التعريف بالمقرر
	1
	2

	تاريخ العلاج الاسري والزواجي
	1
	2

	خصائص الاسرة السعودية
	1
	2

	مفهوم النظم العائلية
	1
	2

	العلاج الاسري والزواجي الخبروي
	1
	2

	العلاج الاسري البنائي 
	1
	2

	العلاج الاسري الاستراتيجي 
	1
	2

	العلاج الاسري المتمركز حول الحلول 
	1
	2

	العلاج الاسري السردي
	1
	2

	تعامل مع الطلاق والتوسط
	1
	2

	التنوع الثقافي في العلاج الاسري
	1
	2

	اكمال مخطط العائلة  ( Genogram )  
	1
	2

	الجوانب الأخلاقية في العلاج الاسري والزواجي
	1
	2

	العلاج التكاملي في العلاج الاسري والزواجي
	1
	2

	صياغة المشكلة
	1
	2


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	مشاركة 
	مستمرة
	5% 

	مشاركة بورقة
	حسب الموضوع
	10%

	اختبار فصلي
	9
	20%

	مشروع لبرنامج علاجي
	تسلم في ( 12 )
	20% 

	نقد لتجربة سابقة
	12
	5% 

	تقويم ( اختبار )
	16
	40%


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

Gladding, S. T. (2010). Family therapy: History, theory, and practice (5th ed.). Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall Supplemental.

Nichols, M.P. & Schwartz, R. C. (2008). Family therapy concepts and methods (8th Ed ). Boston: Pearson Education.

McGoldrick, M., Gerson, R. & Shellenberger, S. (2008). Genograms: Assessment and intervention (3rd ed.). NY: Norton.


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	627 نفس

	اسم المقرر
	دراسات في إرشاد وعلاج حالات الإدمان

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر: 
 يهدف المقرر إلى تعريف الطالب بأساليب التعرف على حالات الإدمان وكيفية التعامل معها وذلك من خلال تقديم الخدمات الإرشادية والعلاجية اللازمة. ويتم ذلك من خلال استعراض الدراسات التي تناولت الأساليب الوقائية والعلاجية لحالت الإدمان.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	تعريف
	1
	2

	انواع المخدرات التي يشيع تعاطيها بين الناس
	1
	2

	انتشار ومسار تعاطى المخدرات لدى المراهقين
	1
	2

	تعاطى المرأة للمواد المخدرة
	1
	2

	كيف تؤثر المواد المخدرة على المخ
	1
	2

	مؤشرات واعراض تعاطي المواد المخدرة
	1
	2

	المؤشرات السلوكية على الاعتماد على المواد المخدرة
	1
	2

	دور تعاطي المخدرات في ظهور الاضطرابات النفسية والجسمية
	2
	4

	خصائص ونماذح البرامج الفعالة للوقاية من تعاطي المواد المخدرة (1)
	1
	2

	خصائص ونماذج للبرامج الفعالة للوقاية من تعاطي المواد المخدرة (2)
	1
	2

	الاساليب المختلفة لعلاج الاعتماد على المواد المخدرة
	2
	4

	برامج الاثنى عشر خطوة للتعامل مع الاعتماد على المواد المخدرة
	1
	2

	فاعلية المقابلة الدافعية في التعامل مع تعاطي المواد المخدرة
	1
	2


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	اختبار فصلي اول
	السادس
	20

	اختبار الفصلي ثاني
	الثاني عشر
	20

	أوراق أسبوعية (تقديم ومناقشة)
	كل اسبوع
	20

	الاختبار النهائي
	
	40

	
	
	

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 
Kaminer, Y., & Winters, K. (2011). Clinical Manual of Adolescent Substance Abuse Treatment. Washington: American Psychiatric Publishing, Inc.


	كلية التربية

قسم علم النفس
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نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	630 نفس 

	اسم المقرر
	الاشراف في الارشاد و العلاج النفسي 

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:

تطوير مهارات الطالب في عملية الاشراف العيادي وذلك بتزويده بخبرات جيدة و متنوعة في مهارات تنظيم الخدمات الارشاديه ومتابعتها وكذلك إدارة الجلساتوكتابة التقارير وتقييم المرشدين المتدربين بناء على نماذج نظريه في الاشراف مثل النموذج التحليلي والسلوكي والمعرفي و الإنساني.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	خلفيه تاريخيه – مفاهيم ومصطلحات عامه
	1
	2

	النماذج النظريه في الاشراف الارشاد و العيادي – النموذج التحليلي
	1
	2

	= = = == = = = = = = = = = ====- النموذج السلوكي 
	1
	2

	= = = = = = = = = = = = = = = = =- النموذج الانساني 
	1
	2

	= = = = = = = = = = = = = = = == - النموذج المعرفي 
	1
	2

	= = = = = = = = = = = = = = = = =- النموذج الانتقائي 
	1
	2

	العلاقه في الاشراف العيادي 
	2
	4

	طرق وفنيات وأشكال الاشراف العيادي
	2
	4

	اساليب التدريب – التقييم – 
	2
	4

	اخلاقيات العمل الاشراقي
	1
	2


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	اختباران فصليان 
	6 & 12
	30

	واجبات منزليه + تطبيقات صفيه + مشاركات 
	طوال اسابيع الفصل
	15

	المشروع البحثي 
	إعداده طوال الفصل 
	15

	الاختبار النهائي 
	16
	40

	
	
	

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

1 – Campbell.Jane ( 2006 ) :Essentials of Clinical Supervision .John Wiley & Sons .Hoboken ,New Jersey .

2 -  Haynes ,R, Corey, G & Moulton , P ( 2003 ) ; Clinical Supervision In The Helping Professions . Brooks / Cole . Pacific Grove , California .

3 – Fleming , I & Steen , L ( 2004 ) : Supervision and clinical Psychology : theory – practice & perspectives . Brunner – Routheldge .Hove , Sussex.


	كلية التربية

قسم علم النفس
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	التاريخ :  ......................

071106-3201  الرقم : 


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	634  نفس 

	اسم المقرر
	الحاجات الإرشادية النفسية للفئات العمرية

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:  
يهدف هذا المقرر إلى تعريف الطالب بالحاجات الإرشادية والنفسية وخصائص وأساليب الرعاية التي تقدم لفئات عمرية مختلفة مثل الأطفال، والمراهقين، وكبار السن وغير ذلك من فئات عمرية أخرى. وكذلك يهدف المقرر إلى توضيح دور المرشد النفسي في التعامل مع تلك الفئات.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	تعريف
	1
	2

	نمو الاطفال والمراهقين (بياجيه واريكسون)
	2
	4

	معاملة الوالدين ومعاملة الاقران: ايهما اقوى اثرا في سلوك الاطفال والمراهقين
	2
	2

	كيف ينظر المراهق

للكبار؟
	2
	2

	انواع الجماعات داخل المدارس(الجماعات التي يشكلها الطلاب انفسهم بدون تدخل من المدرسة)
	2
	2

	البحث عن وبناء الهوية لدى المراهقين
	2
	2

	المشكلات الاحتماعية والنفسية الشائعة لدى الاطفال والمراهقين (بما في ذلك ايذاء الذات ومحاولات الانتحار والفروق بين الذكور والاناث فيها).
	2
	2

	اساليب ونماذج ارشاد الاطفال والمراهقين.
	2
	2

	النظريات المرتبطة بالمعايير والادوار المتوقعة من الفرد في المراحل العمرية المختلفة (على سبيل المثال: نظرية الدور The Role Theory، نظرية الاستمرارية The Continuity Theory).
	2
	2

	التغيرات التي تحدث في العلاقات الاجتماعية للمسنين(مع الاولاد، الزوج الزوجة، الاحفاد والاصدقاء).
	2
	2

	بعض المفاهيم الخاطئة حول التقدم في السن.
	2
	2

	المشكلات الاجتماعية والنفسية لدى المسنين.
	2
	2

	التغيرات التي حدثت في اساليب العناية بالمسنين في الممكة العربية السعودية.
	2
	2

	الاجراءات الوقائية للحد من التعرض للمشكلات الاجتماعية والنفسية لدى المسنين.
	2
	2

	التدخلات الارشادية والعلاجية المناسبة للمسنين.
	2
	2


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	اختبار فصلي اول
	السادس
	20

	اختبار الفصلي ثاني
	الثاني عشر
	20

	أوراق أسبوعية (تقديم ومناقشة)
	كل اسبوع
	20

	الاختبار النهائي
	
	40

	
	
	

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

Hornby, G., Hall, C., & Hall, E. (2003). Counselling Pupils in Schools: Skills and Strategies for Teachers. London: Routledge Falmer.
Eyetsemitan, F., & Gire, T. (2003). Aging and Adult Development in the Developing World: Applying Western Theories and Concepts. Westport, CT: Praeger.


	كلية التربية

قسم علم النفس
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	التاريخ :  ......................

071106-3201  الرقم : 


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	  636 نفس 

	اسم المقرر
	الطرق التشخيصية والخطط الوقائية والعلاجية

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:  
يهدف هذا المقرر إلى تعريف الطالب بطرق التشخيص المختلفة مثل نظم التشخيص المعروفة. كذلك يتناول هذا المقرر دراسة الخطط العلاجية والوقائية مع الأفراد والجماعات والمؤسسات.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	التعريف بالمقرر
	1
	2

	إيجابيات وسلبيات نظم التشخيص 
	1
	2

	التشخيص التفريقي
	1
	2

	الخطط العلاجية الفعالة
	1
	2

	التقييم البيولوجي النفسي الاجتماعي
	1
	2

	استخدام محاور الـ DSM الخمسة  
	1
	2

	الاعتبارات الأخلاقية في التشخيص
	1
	2

	الاضطرابات التي تشخص للمرة الأولى في مرحلة الرضاعة او الطفولة او المراهقة
	1
	2

	الاضطرابات النفسية المرتبطة بالحالة الطبية  للمريض و الاضطرابات المرتبطة بتعاطي مواد
	1
	2

	اضطرابات المزاج
	1
	2

	الفصام والاضطرابات الذهانية الأخرى
	1
	2

	الاضطرابات الانشقاقية و الاضطرابات جسدية الشكل و اضطرابات الاكل
	1
	2

	اضطرابات القلق و اضطرابات التوافق
	1
	2

	اضطرابات الشخصية
	1
	2

	التغيرات في الدليل التشخيصي والاحصائي للاضطرابات النفسية
	1
	2


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	اختبار فصلي 1
	السادس
	20

	اختبار فصلي 2
	الثاني عشر
	20

	عرض حالة
	بالاتفاق
	10

	المشاركات خلال المحاضرات
	كل أسبوع
	10

	اختبار نهائي
	حسب مواعيد الاختبارات
	40

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

Sperry, L. (2003). Handbook of Diagnosis and Treatment of DSM-IV-TR Personality Disorders. New York: Rutledge. 

American Psychiatric Association (2013). Diagnostic and statistical manual: 5. Washington, DC: Author. 

Seligman, L. & Reichenberg, L. W. (2011). Selecting effective treatments: A comprehensive, systematic guide to treating mental disorders (4th Ed., includes DSM 5 Update Chapter). San Francisco, CA: Jossey Bass. 

Spitzer, R. L., Gibbon, M., Skodol, A. E., Williams, J. B., & First, M. B. (2002). DSM-IV-TR casebook: A learning companion for the DSM; Fourth Edition. Washington, DC: American Psychiatric Press. 

Paniagua, F. A. (1998), Assessing and Treating Culturally Diverse Clients: A Practical Guide (Multicultural Aspects of Counseling And Psychotherapy), 2nd Edition. New York: Sage.



	كلية التربية

قسم علم النفس
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	التاريخ :  ......................

071106-3201  الرقم : 


نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	639     نفس

	اسم المقرر
	دراسة مستقلة في علم النفس الإرشادي                           

	عدد الساعات المعتمدة
	ساعتان

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:  يهدف هذا المقرر إلى إتاحة الفرصة للطالب الاطلاع والبحث في دراسات متخصصة في مجال علم النفس الإرشادي، ويقدم ا لمقرر وفقاً لحاجات ورغبات الطالب ليسهم في إثراء خلفياتهم المعرفية وتنمية اهتماماتهم وممارساتهم البحثية وذلك في ضوء اهتمامات الطالب وأستاذ المادة. وهذا يتطلب إنجاز وتقديم بحث مناسب.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	البحث في التراث في المكتبة وباستخدام الانترنت (1)
	2
	2

	البحث في التراث في المكتبة وباستخدام الانترنت (2)
	2
	2

	اختيار موضوع البحث (1)
	2
	2

	اختيار موضوع البحث 21)
	2
	2

	اسئلة البحث وفروضه (1)
	2
	2

	اسئلة البحث وفروضه 21)
	2
	2

	تصميم البحث (1)
	2
	2

	تصميم البحث (2)
	2
	2

	تصميم البحث (3)
	2
	2

	التحليلات الاحصائية وتفسيرها (1)
	2
	2

	التحليلات الاحصائية وتفسيرها (2)
	2
	2

	الكتابة العلمية (1)
	2
	2

	الكتابة العلمية (2)
	2
	2

	اعداد تقرير البحث (1)
	2
	2

	اعداد تقرير البحث (2)
	2
	2

	
	
	

	
	
	


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	يتم التقويم وفقا لما يتم إنجازه من الدراسة وفقا للمعايير العلمية في اعداد البحوث
	كل اسبوع
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

يستخدم كل طالب المرجع التي تخدم موضوع دراسته



	كلية التربية

قسم علم النفس
	[image: image9.emf]
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نموذج توصيف مختصر

	رقم ورمز المقرر
	 699   نفس

	اسم المقرر
	الممارســـــة الميدانيــــة

	عدد الساعات المعتمدة
	20

	رقم المكتب 
	

	البريد الالكتروني أو رقم الهاتف
	

	الساعات المكتبية
	


	(1)الهدف العام للمقرر:  
يهدف هذا المقرر الى تزويد الطالب بخبرات ميدانية وعملية في واحد أو أكثر من مجالات علم النفس الإرشادي. هذه الممارسة الميدانية المهنية يتم تحديدها والترتيب لها وفقا للضوابط التي يقررها مجلس القسم، وتتطلب إنهاء الطالب لـ 1200 ساعة عمل خلال فصلين دراسيين متتاليين يقضيهما في مؤسسة أو أكثر من المؤسسات التي تقدم خدمات إرشادية نفسية.


	(2) الموضوعات
	عدد الأسابيع
	ساعات التدريس

	التدريب على العمل في مقر التدريب.

	كافة أسابيع التدريب
	 خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل النفسي في مقر التدريب.

	 حضور المقابلات مع المشرف على التدريب في مكان التدريب. 


	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل في مكان التدريب.

	  متابعة الحالات.
   
	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل في مقر التدريب.

	حضور اجتماعات فريق العمل في مقر التدريب  

	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل.

	 إجراء المقابلات النفسية التشخيصية مع الحالاتالتي تحتاج لذلك.
 
	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل.

	 إجراء المقابلات النفسية مع الوالدين أو أقارب الحالة أذا كانت الحالة (طفلا).
	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل.

	 التعرف على أنواع العلاجات المستخدمة في مقر التدريب بشقيها النفسي والدوائي.
	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل.

	حضور حلقات النقاش مع إعداد موضوع واحد على الأقل للنقاش.
 
	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل.

	1طبيق مقاييس القدرات العقلية وتتضمن( مقياس ستانفورد بينيه، مقياس وكسلر للراشدين،  مقياس فاينلاند للنضج الإجتماعي، إختبار الذكاء المصور، متاهات بورتيوس، مقياس بنتون، إختبار لايتر، إختبار رسم الرجل والمنزل والشجرة).
	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل.

	طبيق إختبارات الشخصية وتتضمن (إختبار الشخصية متعدد الأوجه، إختبار آيزنك للشخصية، الإختبارات الإسقاطية "الرورشاخ").
 
	كافة أسابيع التدريب
	خلال ساعات يُتفق عليها أثناء الدوام الرسمي لفريق العمل.


	(3) طبيعة مهمة التقويم ( اختبار، مشروع جماعي ، بحث ..  ) 
	الأسبوع المحدد له
	      الدرجة  

	التقارير الأسبوعية.


	لكل أسبوع
	5 درجات

	إختبار يتعلق بالقدرة على تطبيق المقاييس والإختبارات النفسية وإستخراج النتائج وتفسيرها.
	الأسبوع الخامس
	5 درجات



	تطوير "الطريقة الشخصية" في العلاج النفسي.
	الأسبوع الثامن
	5 درجات

	تقديم خمسة دراسات لحالات متكاملة متضمنة أنواع مختلفة من الإضطرابات النفسية.
	الأسبوع العاشر


	10 درجات

	تقييم المشرف في مقر التدريب

	الأسبوع الرابع عشر
	45 درجة

	الإختبار الشامل النهائي

	الأسبوع الخامس عشر
	30       درجة

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	(4) المراجع المعتمدة للمقرر: 

المحارب، ناصر بن إبراهيم (2000): المرشد في العلاج الإستعرافي السلوكي. دار الزهراء.
إبراهيم، عبدالستار(1988): علم النفس الإكلينيكي: مناهج التشخيص والعلاج النفسي. دار المريخ للنشر.
العويضة، سلطان بن موسى (2003): إدراكات العقل العربي: العلاج والإرشاد النفسي- أنموذج سعودي. مركز دراسات الوحدة العربية. بيروت.
الجلبي، قتيبة واليحيا،فهد (1416): العلاج النفسي وتطبيقاته في المجتمع العربي. الإعلامية للنشر. الرياض.  
إبراهيم، عبدالستار و آخرون (1999): العلاج السلوكي للطفل والمراهق. دار العلوم للطباعة والنشر.


